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A deszki szerbekről 

TÖRTÉNELEM, NÉPI KULTÚRA, NEMZETISÉGI LÉT 

Tanulmányom (illetve hozzászólásom) terjedelmi korlátai között egyetlen falura, a Sze-
gedtől délre fekvő Deszk községre vonatkozó kutatási tapasztalataim alapján mint cseppben a 
tengert szeretném érzékeltetni: I., bevezetésként, hogy miként változott a magyar etnikumú 
lakosság többségében szerbbé, majd ismét újra magyarrá; II., majd azt kívánom kiemelni, 
hogy a kevesebb mint 3000 lakosú településnek csupán 6—8 százalékát kitevő, kisebbségben 
levő szerbség nemzetiségi öntudatában milyen szerepet játszik a kulturális tevékenység; III., s 
hogy ennek tükrében a többségi magyarság kulturális „bénasága" milyen strukturális okokra 
utal... 

I. 

A török 1552-ben foglalta el Deszket a többi környező faluval együtt. Az 1557—58-as 
években az oszmán kincstári iratokban az adóbehajtást feltüntető defterek Deszket is feltün-
tetik. Ekkor 20 ház alkotja a falut, 18 régi és 2 új. Az irat a lakosokat név szerint is felsorolja. 
Ekkor még az egyetlen Danian Marics kivételével magyarok lakják a települést. Deszkkel 
együtt ekkor még 34 magyarlakta település tartozott a csanádi náhiéba. Ezeknek többsége a 
későbbiek során Deszkhez hasonlóan elszerbesedett. Az 1581-es defter 1558 után alig több 
mint húsz évre, már csak 10 magyarlakta települést sorol fel, és 34 szerbet. 

A szerb többség Deszken a századok folyamán mindvégig jellemző marad. A szerb lakos-
ság százalékos arányában a század első évtizedében (1900—1910) zajlik le az első jelentős vál-
tozás. A korábbi 72 százalékos arány az 1910-es népszámlálás idejére 51,38 százalékra csök-
ken. (Baranyai Kálmán, Raffay Ernő és Sebes Judit Deszk monográfiájához készült tanulmá-
nyának alapján.) Az aránycsökkenés oka egyrészt a kivándorlás szerbek közötti valószínűen 
magasabb aránya, másrészt kimutathatóan alacsonyabb a szerbek természetes szaporodása a 
magyarokénál. (A termékenység visszafogásával védekeznek a vagyon elaprózódása ellen. Az 
úgynevezett egykézés itt már valószínűleg ekkor kezdetét veszi a jobb módú szerbek között.) 

A szerb többség a század első évtizedében tehát megszűnik. Ez a körülbelül 50 százalékos 
arány 1910—1920 között nem változik, a drasztikus csökkenés.itt is az 1920-as években zajlik le. 

Deszk 1921-ig a szerb katonaság megszállása alatt marad, csak ekkor kerül vissza Ma-
gyarországhoz másik hat településsel együtt Szeged mezőgazdasági ellátását szolgáló övezet-
ként. A szerb lakosság nagy része itt is kéri Jugoszláviába való áttelepedését, optálását. Az op-
tálások következtében az 1930-as népszámlálás idején a 2761 fős lakosságnak már csak körül-
belül 10 százaléka szerb. Ez az arány napjainkig megmaradt, illetve néhány (2—3) százalékkal 
tovább csökkent. (Gyukin György és Rádity Velimir a deszki szerbek történetéről írt, Deszk 
monográfiájában megjelenő tanulmánya szerint a szerbek száma jelenleg Deszken körülbelül 
175 fő, mintegy 78 család.) 

Azt, hogy a mai Magyarország területén maradó szerb lakosság kis létszámát, töredékjel-
legét országos méretekben is érzékeltetni tudjuk, vegyük elő Kovacsics József: Magyarország 
történeti demográfiája című könyvét, s emeljük ki belőle a szerbekre vonatkozó adatokat. 
E szerint a régi Magyarország területén (Horvát-Szlavónországgal együtt) 1910-ben a szerbek 
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száma 1 833 162 fő volt (az összlakosság 5,2 százaléka); Magyarország régi, úgynevezett anya-
országi területén is mintegy 461 516 szerb élt (az összlakosság 2,5 százaléka) ekkor. De már eb-
ben az időben is csupán 26 171 szerb lakost tartalmaz a népszámlálási statisztika a Magyaror-
szág mai területének megfelelő részre vonatkozóan. 

Az 1919-es (illetve 1921-es módosítással kialakuló) trianoni határok között tehát a koráb-
ban nagy tömegben élő szerbségnek csak egy kis töredéke marad. A mai határok között az 
1920-as népszámlálás 17 132 szerbet, az 1930-as 7031-et, az 1940-es 5444-et, az 1949-es 5158-at, 
az 1960-as 4583-at, az 1970-es 3989-et, az 1980-as 3426-ot mutat ki. Azaz a népszámlálások so-
rán tudatosan ennyien vallották magukat szerb nemzetiségűnek Magyarországon. (A bevallás 
természetesen a különböző időkben különböző okok miatt alatta marad a valóságos helyzet-
nek, a csökkenés ütemét és mértékét azonban így is jól mutatja.) 

Deszken az 1920-as évek során kitelepülő szerb lakosság földjét és házait a környező fal-
vakból, tanyákból beköltöző és részben a Jugoszláviából áttelepülő magyar lakosság veszi 
meg. A környező magyar falvakból betelepülők már nem beszélik a szerb nyelvet, mint a ko-
rábban kisebbségben levő magyarok, így az itt maradó szerbek később emiatt is rákényszerül-
nek a magyar nyelv használatára. 

A kis létszámú és csekély arányú szerb lakosság a történelem későbbi viharai során is 
megőrzi magát. Különösen megnövekszik a szerepük a második világháború vége felé és 1945 
után. Többen részt vesznek különböző formában a partizánmozgalomban, illetve együttmű-
ködnek a Vörös Hadsereggel a front ide érkezése során és a későbbiekben is. 

Mindez a jelentős előnyös pozíció és szerep, amit a szerbek 1945 után a közösség életében 
betöltöttek, 1948 után, 1949-ben a Rajk-per következtében, a Jugoszláviával való viszony 
megromlása miatt az ellenkezőjére fordult, hátránnyá vált. Három magyar, kuláknak minősí-
tett gazda családjával együtt három szerb, kuláknak minősített családot is kitelepítettek a hor-
tobágyi büntető munkatáborokba. 

Az 1956 utáni konszolidációt követő 1959-es teljes tsz-esítés ismét óriási nehézségekkel 
indult. Csak 1965 után — az újféle fizetési és érdekeltségi rendszer hatására — kezd fellendül-
ni a termelés. Ekkortól kezdve a közösség jelentős vagyonosodásnak indul. Szeged közelsége, 
a kertekben és háztájiban a szegedi piacra való primőr zöldség termelése jelentősen megemeli 
a családok jövedelmét. Fejlődésnek indul a tsz is, és a községbe telepített ipari részleg is mun-
kalehetőséget nyújt. A községben Szeged közelsége miatt a városi és falusi élet előnyei és érté-
kei kölcsönösen erősítik egymást ettől az időtől kezdve a kedvező körülmények miatt. A város 
hatása és a nyitottság alapján érdekes módon újraszületik a népi kultúra épülő nemzetiségi ön-
tudat és önkifejezési vágy is. 

II. 

A szerb nemzetiségi együttes alakulásának és változásának története önmagában is sajá-
tos tükre a szerb közösség életének, a közösség rezdüléseinek és átváltozásainak. Eftimir Jan-
csikin deszki szerb partizán elmondása alapján a háború előtt és 1945 után is ő tanított be több 
népszínmű jellegű színdarabot szerb nyelven, majd a mozgalmi életből kiábrándulva, a kom-
munista párt tagságának rohamos szaporodása, és megítélése szerint felhígulása miatt a követ-
kező évben már elhagyta a kulturális és politikai mozgalmi munkát, kiábrándulva abból. 

A jelenlegi szerb néptáncegyüttes elődje 1948-ban alakult a helyi szerb tanító, Rádity Ve-
limir vezetésével. Rusz Márk főorvos az együttes egyik alapitó tagja és vezető egyénisége elbe-
szélése alapján jellemző mozzanatokat lehet megragadni a csoport történetében: „Akkor 
(1948-ban) még úgy szedtük össze idősebb emberektől az eredetinek mondható népviseletet... 
Amikor felvonultunk Szeged utcáin, az egyik néző felkiáltott: »Jé, törökök!« Ennek ellenére 
az első fellépésünk jól sikerült, és ez lendületet adott az együttesnek a további munkájához. 
És 1951-ben a Délszláv Szövetség szervezésében Vas és Zala megyében voltunk háromhetes 
turnén. 
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A színpadon kívül felléptünk cséplőgépmunkások előtt, aratómunkások előtt (ebédszü-
netben a tarlón). Zenekarunk parasztszekereken ülve kísérte az első szállítmányokat a rak-
tárba. 

— Ez a beszolgáltatás »zenés-vidám» kísérete volt? 
— Az volt... Mégis ez a háromhetes út volt a csoport legnagyobb élménye. Házaknál vol-

tunk elszállásolva, ott élelmeztek bennünket. Az emberek maguk is nagyon szegények voltak, 
így mentünk faluról falura... De éppen ez az életközelség adta meg számunkra a megtartó, ki-
törölhetetlen élményt, és az az öröm, amivel ezek a falusi emberek, a nemzetiségiek fogadtak 
bennünket. Később is, évek múlva, összejöveteleinken, beszélgetéseink során önkéntelenül is 
ezeket az élményeinket idéztük fel újból és újból.. . Ennek a csoportnak az élete 1963-ig tar-
tot t . . ." 

Ebben a néhány képben is érzékelhetjük a közösségi élet 1950-es évek idejére jellemző 
apokaliptikus méretű tudathasadásos állapotának felvillanásait: az önrendelkezési jogtól 
megfosztott, gazdaságilag is megnyomorított (büntetőtáborok, padláslesöprések stb.) paraszti 
társadalom érzelmi ragaszkodása az ezer éve várt és megígért, 1945 után valóságos lehetőség-
ként (földosztás) felcsillanó jogaihoz. A felszabadulás felcsigázott vágya, érzelmi kiteljesedé-
sének lendülete önállósulva (alapjaitól megfosztva) viszi tovább ezt a zavartsággal vegyült har-
sogó örömet. Az 1950-es évek első évei tragédiájának mélysége éppen ebből a kettősségből ra-
gadható meg. A gazdasági és politikai kiszolgáltatottságnál a tragédiának mélyebb rétegeibe 
világítunk így bele... Ez teszi érthetőbbé a deszki szerb népi együttes emberi-érzelmi-közösségi 
megtartó erejének 1963-as megszűnéséig terjedő fontosságát is. 

Az 1972-ben (illetve 1970-ben már a parókián) megalakuló együttes újabb, másféle igé-
nyek alapján jön létre, és kiteljesedése is másféle funkciót szolgál. Az új csoport megalapító-
ja, Sévity Máró, ezt így mondja el: „ . . . az itt élő nemzetiségi szülők, akik tudták, hogy én a 
régi tánccsoportban táncoltam, megkértek, hogy a gyermekeiket, akik ekkor 14—18 éves kor-
osztályúak voltak, a szerb bálok miatt — ami évente 2-3 alkalommal szokott lenni —'tanítsam 
meg azokra a táncokra, amelyeket a mi szüleink is tudtak. 

A parókián kaptunk egy helyiséget, ami ott állt üresen, és hetente egyszer vagy kétszer 
két-három órára jöttünk össze. Két évig foglalkoztam én ezekkel a fiatalokkal..." 

Ekkor (1972-ben) veszi át a csoportot a főiskolát befejező, tanítani hazajövő fiatal szerb 
tanár, Gyorgyev Milovoj. Ő ismeri mind a helyi táncokat, mind az akkor fellendülőben levő 
néptáncmozgalom (Kricskovics szerb táncai és gyűjtései) eredményeit. 

A csoport tehát a szülők, a közösség igényeiből születik a parókián. Az a funkció hárul 
rá, hogy a hagyományt, a hagyományos néptáncot megtanítsa a fiatal generációnak, mivel a 
közösségnek a maga hagyományos alkalmai és keretei között erre már nincs kellő ereje és le-
hetősége, de még igény van rá, hogy a táncalkalmakon át is kapcsolatot találjanak a fiatalok is 
a szerb közösséggel. Az 1970-es évek első éveitől erre az együttesre épül aztán a nemzetiségi 
öntudat most már urbanizált-civilizatorikus viszonyok között és hatására, a korábbi évek gaz-
dasági fellendülésének biztonságára is támaszkodó újjászerveződése. A csoportot ez a „kor-
szellem" és létrejöttét szolgáló, létét megalapozó belső közösségi igény kettős ereje teszi aztán 
országosan sikeressé és híressé a következő években. A korábbi (1948-ban alakult) nagy cso-
port egyes idősebb tagjai Rusz Márk főorvos vezetésével szintén összejönnek még néha, külön 
tamburazenekart alapítva, de a főszerep a fiaikból alakult fiatal tánccsoporté és a zenekaré. 
Az előadás fő műsoraiban csak ők lépnek fel, az idősebbek csak az előadást követő közös tánc 
(néptáncra épülő bál) alkalmaival, vagy annak szüneteiben „mutatkoznak be". Ez a mozzanat 
a csoport jelentős sikerei ellenére (részben annak következményeként is) a közösség egészétől 
való elszakadásra, annak elkülönülő reprezentatív jellegére és elkülönülő ifjúsági kulturális 
funkcióira is utal. Az elkülönülő ifjúsági funckió gyengülésével pedig az 1970-es évek végén 
és az 1980-as évek elején a csoport egy időre szétesik. Majd iskolás gyerekekből szerveződik 
újjá, tehát a közösségi értékek reprezentációs felmutatása közéjük szorul vissza, illetve rájuk 
hárul. Az utóbbi években tovább oldódik elkülönülő nemzetiségi jellege is, most már nemcsak 
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azzal, hogy tagjai között jelentős a magyar származású gyerekek és fiatalok aránya, hanem 
azért is, mert fellépésein részt vesz a magyar lakosság is ugyanúgy, mint a nemzetiségi. Ez egy-
re inkább erősíti azt az igényt is, hogy a csoport műsora is kiteljesedjen az elérhető helyi, illet-
ve környékbeli magyar népzene, népdal és néptánc anyaggal. 

III. 

Elméleti fejtegetések helyett egy önmagáért beszélő konkrét példán szeretném érzékeltet-
ni, hogy Deszken a 6—8 százaléknyi szerb kisebbség kulturális aktivitása hogyan keltette fel a 
többségi magyarság aktivitási vágyát, s mindez a közművelődésnek az 1950-es években kiala-
kult centralisztikus állami jellege miatt milyen ellentmondásokat rejt magában. 

A szerb néptánccsoport vezetője, aki felmérésünk idején egyben a helyi kultúrház igazga-
tója is volt, beszélgetésünk során így mondja el a történetet: „ . . . Valamikor, tizen-valahány 
évvel ezelőtt volt egy irányzat, hogy a magyar tánccsoportokat fejleszteni kell, minél többet 
kell létrehozni, akkor akartak egy magyar tánccsoportot alakítani a faluban, de nem sikerült. 
És azóta a faluban semmi, de semmi magyar népi kultúra nem volt. Ahogy megalakult a szerb 
néptánccsoport és a mi tamburazenekarunk, rá egy évre itt sorozatosan egymás után jöttek a 
szereplések. És sorozatosan jöttek a sikerek, és előbújt egy irigység a faluban, aminek én 
nagyon örültem. Hogy ezek a szerbek mit csinálnak, hogy ezeknek a szerbeknek lehet, és ez a 
mi hazánk, és nekünk is lehet. És megszerveztek sutyiban egy magyar citerazenekart. A tsz-
elnökhelyettesnek volt egy nem lakott háza, és én úgy tudtam meg, másoktól tudtam meg, 
hogy ezek ott találkoznak és zenélnek. És hogy a tsz-ben az asztalosokkal csináltattak egy 
nagy kecskelábú asztalt, mert azon jó citerázni, és az asszonyok meg a feleségeik úgy járnak 
oda hallgatózni, és amikor összejönnek, egy liter bort, vagy kettőt megisznak este, tehát egy-
két kis pohárkával egész este, szóval nem azért mennek oda, hogy ott igyanak, hanem hogy ci-
terázzanak. Aztán amikor én ezt megtudtam, mondom a tanácselnöknek. Van itt még valami 
más is, ami még nem került a kultúrotthoni fedél alá, hát próbáljuk meg valahogy oda bevin-
ni. És egészen fokozatosan, szépen, simán, minden különösebb rábeszélés nélkül meggyőzni, 
mert ők viszolyogtak attól, hogy állami intézmény, meg hogy ide be kell jönni, mit tudom én, 
hogy kultúrotthon — parasztemberek kultúrházba — hát hogy néz az ki. Elmentem a próbá-
jukra, meghallgattam őket, hát ők szerették volna, ha minden próbájukra eljárok, hallgatom 
őket, tanácsokat adok nekik. Hiába magyaráztam nekik, hogy én nem értek ehhez... Keresek 
majd egy olyan szakembert, aki tud nekik segíteni. De ahhoz valami más keretet kell adni. Én 
nem biztosíthatok nekik szakembert, hanem jöjjenek ide be, ahol világítás meg fűtés van, té-
len nem kell nekik fűteni, és ezzel sikerült valahogy átcsalni őket, átjöttek, lett egy citerazene-
karunk. A zenekar hatására megalakult egy asszonykórus. És most van asszonykórusunk is, 
meg citerazenekarunk is, meg van a szerb néptánccsoport. És az asszonykórus meg a citeraze-
nekar is országos minősítéssel rendelkezik. De a nemzetiségi kultúra, eredményes kultúraápo-
lásának hatására jött létre..." (Beszélgetésünk óta eltelt idő alatti „sikeres" vajúdás után 
mind a citerazenekar, mind az asszonykórus lényegében megszűnt!) 

Amíg egy közösség csak akkor számíthat társadalmi elismerésre és létének tudomásul ve-
vésére, ha állami intézmény keretei közé vonják, a kultúrigazgató valóban nem tehet mást. 
A szituáció tragikomikus: egy citerazenekar, melynek helyet ad a tsz, beszerzi a hangszereket, 
asztalt csinálnak nekik munkatársaik, összejönnek egy pohár bor mellett feleségeikkel, csa-
ládjukkal együtt, zenélnek, társaságot alkotnak, szórakoznak. Önmaguk létéért maguk vállal-
ják felelősségüket. A legjobb úton vannak, hogy emberi közösséggé, társasággá váljanak. Er-
re felfedezik őket, citerazenekart csinálnak belőlük és asszonykórust, ahol most már rendület-
lenül gyakorolniuk kell, hogy versenyképesek legyenek, minősülhessenek. A kultúrigazgató a 
lehető legjobb módon járt el. De miért csak ezeken a kereteken belül lehet szakmai segítséget 
nyújtani és társadalmi elismerést biztosítani? 

A nemzetiségi együttes mögött sokkal inkább ott áll a nemzetiségi közösség inspiráló 
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ereje, önmaguk létének bizonyságát szokásaik, kultúrájuk megőrzésében s ehhez kapcsoló-
dóan a nemzetiségi együttes fenntartásában is látják. Ez a közősségi tudat áttöri az állami in-
tézményi kereteket. Nem hagyják magukat véglegesen „államosítani", hanem jobb esetben, 
mind Deszken is, közösségi erejüknél fogva kisajátítják az állami kereteket, saját csoportju-
kat időről időre „visszaveszik", visszakapcsolják önmagukhoz, közösségi életük különböző 
alkalmai által. 

A magyar csoport mögött ez a kisebbségi helyzetből adódó többleterő nincs meg. A kul-
túrigazgató minden jószándéka ellenére megoldhatatlan problémával kerül szembe. Amikor 
intézkedik, elkerülhetetlenül hivatalnokként kell eljárnia. Azzal, hogy a közösséget állami in-
tézményi keretek közé emeli, gyökereiben gyengíti meg azt, amit valójában meg akar erősiteni. 

Közművelődésünknek ez a centralizált, az 1950-es években kialakult (és nem közösségi) 
felépítésű szerkezete természetesen torzítja a nemzetiségi kulturális életet is: a népi kultúra 
óriási szerephez jutott az 1960-as évek végétől és az 1970-es évek elejétől a nemzetiségi öntudat 
kifejeződésében is. De az 1970-es évek végétől, az 1980-as évek elejétől egyre inkább formális-
sá, disszé, merő reprezentatív jellegűvé válik a nemzetiségi együttesek munkája is. Elvész a he-
lyi közösség életéhez való szerves kapcsolódás. A népi kultúra felszínre hozása sem kapcsoló-
dott itt össze kellő erővel a közösségi, érdekvédelmet szolgáló fórumok, nyilvánosságok sok-
színű életével, mivel ezek a fórumok is eléggé formálisan működnek. A társadalmi demokrá-
cia kibontakozásával a közművelődési struktúrának is demokratizálódnia kell. 

KOZMA MIHÁLY 

Román nemzetiség magyar környezetben 

NYELVI ÉS KULTURÁLIS VÁLTOZÁSOK MÉHKERÉKEN 

Hazánk mintegy 20 ezres lélekszámú románságát nem csupán látványos kisebbségi ará-
nya avatja nemzetiséggé, hanem elsősorban az a tény, hogy évszázadok óta a magyar államon 
belül él, és miközben folyamatosan őrzi identitását, sokrétűen összefonódik a nemzeti többsé-
get alkotó magyarsággal. 

Ez a közösség zömmel a Debrecen és Szeged vonala közötti magyar—román határszakasz 
mentén található néhány község, valamint Gyula város lakosságának egy részéből tevődik 
össze. Jelenlétét a három Körös vidékén már a XIII. századtól dokumentáltnak tekinthetjük. 
Kezdetben a folyók felsőbb táján történik említés románokról; például a Fekete-Körös men-. 
tiekről először 1294-ben, Belényes környékén, a váradi püspökség birtokterületén. A későbbi 
időkben sokan közülük egyre inkább az Alföld felé keresték a jobb megélhetés lehetőségeit, 
így kerültek románok a XVIII. században azokra a településekre is, ahol ma hazánknak ezt a 
kisszámú nemzetiségét találjuk. 

A román lakosságot nagyobb arányban befogadó községek: Kétegyháza, Méhkerék, Be-
dő, Körösszegapáti, Battonya, Magyarcsanád. A román ajkúak többnyire mindig magyarok-
kal vagy más nemzetiségűekkel együtt éltek. Az egyetlen kivétel Méhkerék, amely az 1750-es 
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